

сд-2

Секретно

Экз. № 1

ОРИЕНТИРОВКА

о стремлении литовских националистов и главарей эмигрантских организаций оказать идеологически вредное влияние на молодежь Литовской ССР.

Комитет гоебезопасности при Совете Министров Литовской ССР располагает данными о том, что буржуазные националисты за границей в последнее время принимают меры к более широкому использованию молодежи в подрывной работе против Советского Союза, а также стремятся оказать идеологически вредное влияние на молодежь Литовской ССР.

Главари реакционной эмиграции, обанкротившись перед рядовыми эмигрантами "освобождения Литвы" с помощью войны проявляют озабоченность в том, кому же отдать в дальнейшем руководство националистическими организациями, существующими за границей.

Борьбу за привлечение эмигрантской молодежи в националистические организации проводят "Комитет освобождения Литвы", "Совет литовцев Америки", "Всемирное общество литовцев", "Верховный комитет освобождения Литвы" и др.

В свою очередь некоторая часть эмигрантской молодежи главным образом студенческой, выступает против политики, проводимой реакционными организациями и требует её пересмотра.

Превращение социализма в силу, определяющую ход мирового развития, резкое ослабление империалистической системы, нарастание кризиса в США заставляют молодых людей серьезно усомниться в пра-

вильности политики реакционных главарей. Однако из-за проводимой политики антикоммунизма даже наиболее здравомыслящим юношам не легко найти правильный путь.

Главари реакционных организаций не могут не учитывать этих настроений молодежи при проведении антисоветской деятельности.

Среди эмигрантской молодежи, проповедуются нигилистические и ревизионистские настроения, возводится клевета на советскую действительность. Одним из средств подобного воспитания является формалистическая литература Запада.

С особым усердием руководители т.н. "Верховного Комитета освобождения Литвы" ТРИМАКАС, АУДЕНАС, а также "Совета литовцев Америки" ГРИГАЙТИС, ШИМУТИС, ВАЙДИЛА и ряд журналистов фашистующего толка распространяют всевозможные измышления по поводу решений XXII съезда КПСС. Литовские националисты в особенности стараются исказить Программу КПСС по национальному вопросу.

Выступая на прошедшей сессии "Верховного Комитета освобождения Литвы", т.н. управляющий службой иностранных дел КАРВЯЛИС заявил, что программа ничего нового не обещает.

Говоря о задачах "Верховного Комитета освобождения Литвы" он предложил:

"...В связи с затянувшимся освобождением Литвы надвигается опасность, что наши соотечественники, находящиеся в разных странах мира, могут податься сомнению в успехе освобождения нашего народа. Проходят годы, в эмиграции подрастает уже сформированное молодое поколение, которое не знает свободной Литвы и только из рассказов создает туманное представление о наших проблемах. Чтобы спасти положение мы должны призвать к помощи многочисленные отряды интеллигенции и идеалистически настроенную молодежь..." Тут же высказал мысль о создании "национальной службы", которая объединила бы молодые патриотические силы и обязалась бы посвятить себя хотя бы на два года для блага народа..."

Председатель "Верховного комитета освобождения Литвы" А. ТРИМАКАС, выступая недавно на конференции крикdemov, искажая советскую действительность, основной удар идеологической диверсии направляет на молодежь.

Выполняя эти установки, литовские националисты особое внимание уделяют идеологической обработке граждан Советского Союза, выезжающих из Литовской ССР за границу, в особенности США, ФРГ, Италию, Австралию.

Задолго до фестиваля молодежи в Хельсинки исполкомом "Верховного комитета освобождения Литвы" направил туда заведующего отделом печати В. АЛЬСЕЙКУ для обработки представителей Литовской ССР, выехавших в составе делегации Советского Союза на фестиваль. Специально для этих целей была подобрана антисоветская литература и через "Союз студентов Швеции" направлена в Финляндию, где через киоски распространялась бесплатно вместе с другими газетами.

В Хельсинки из США по заданию американской разведки и "Совета литовцев Америки" выезжали Ромас КЕЗИС, РЕМЕЙКИС и РЕЙЛЬСКИС, которые усиленно искали "общения" с представителями Литовской ССР. В составе делегации США также был редактор националистической газеты ЧЕГИНСКАС.

Все выше перечисленные литовские националисты пытались вести идеологическую обработку представителей Литовской ССР. При встречах с нашей молодежью они подчеркивали, что в советской делегации на фестивале очень мало молодежи из Литвы, и что выступавшие на фестивале таланты выступают как представители России, а не как представители Литвы. Националисты получили достойную отповедь от участников фестиваля.

Председатель исполнительного совета ГЛЭМЖА остался недоволен результатами поездки АЛЬСЕЙКИ в Хельсинки и считает, что с этой затеей напрасно были выброшены на ветер деньги. Он обвиняет в этом председателя "ВЛИКА" а ТРИМАКАСА, по настоянию которого была организована поездка АЛЬСЕЙКИ.

Как бы желая оправдать свою неудачу на фестивале, КЕЗИС в националистической газете "Дирва" от 5 октября 1962 года выступил с клеветой на литовскую молодежь в Хельсинки. Затем он делает вывод, что эта делегация была тщательно подобрана, все участники настроены просоветски. Оправдывая неудачу, КЕЗИС в "Дирве" "доказывает", что фестивали проводятся по инициативе коммунистов с одной целью - заражать молодежь мира идеями коммунизма.

В этой связи КЕЗИС расхваливает финских фашистов, которые от имени студентов Финляндии пытались устроить провокации и помешать нормальному ходу фестиваля. Он также восхваляет реакционную финскую печать, которая игнорировала форум молодежи и лишь за деньги помещала некоторые объявления о ходе фестиваля.

Газета "Венибе" очевидно выражая мнение той части литовской эмиграции, которая желает больше знать о жизни в Литве, 21 сентября 1962 года поместила статью под названием "В поисках литовского диалога..." В начале статьи положительно оценивается встреча литовцев, так называемого "свободного мира" с представителями молодежи Литвы, а в заключение газета пишет:

"... Молодежь Литвы и туристы-горды при встречах с литовцами, проживающими за границей. Понятно, они имеют на это основание. В то время, как наши, спасая шкуры бежали на Запад, оставшиеся на родине с кровавыми руками ликвидировали разрушения войны..."

Поэтому автор статьи советует при подобных встречах с туристами Литвы не пытаться гурбой приглашать их в ресторан, а тонко изучив настроения, лучше преподнести подарок, прикрываясь братскими узами. Этот же автор высмеивает КЕЗИСА и других, которые в Хельсинки действовали очень грубо и законно получили за служенную отповедь. Были попытки идеологической обработки наших спортсменов-гребцов из общества "Дальгирис", выезжавших в составе сборной команды Советского Союза на соревнования в США.

С первого дня пребывания гребцов в гор.Филадельфии в гостиницу и на место тренировок стали приходить группы литовских эмигрантов, среди которых был ряд т.н. "перемещенных лиц". Они всячески старались установить с нашими спортсменами дружеский контакт, предлагали свои услуги, приглашали в рестораны, бары, кино, пытались разъединить группу и общаться с каждым по одиночке.

В первые дни реакционные эмигранты очень внимательно изучали каждого спортсмена, делали попытки агитировать за американский образ жизни, а также зачастую очень нахально

и "примитивно" доказывать трудности жизни и отсутствие свободы в Литовской ССР. Однако спортсмены были подготовлены к такого рода "агитации" и каждый раз давали решительный отпор.

Убедившись в том, что спортсмены из Литвы не являются аполитичными людьми, националисты резко изменили свою тактику. В дальнейшем они пытались изображать себя объективными, признавая большие достижения Советской Литвы, но всячески подчеркивали "свободу" и высокий уровень жизни в США, рассказывали о своих домах, автомашинах, доходах и т.д.

Накануне соревнования литовских спортсменов пригласил в качестве гостей один из главарей эмиграции М. СТИКЛИОРЮС. После того, как сборная СССР одержала внушительную победу над командой США, настал очень выгодный момент для встречи с перемещенными лицами, чтобы еще раз продемонстрировать перед националистами свое превосходство.

Встреча происходила на квартире СТИКЛИОРЮСА, где было много перемещенных лиц. После поздравления команды с победой и короткого знакомства, националисты стали рассказывать о "плохой жизни" в Литве и очень наивно повторять все то, что пишется в их газетах и журналах.

Наши спортсмены сразу дали им необходимый отпор, производя на присутствующих очень хорошее впечатление своей культурой, широким кругозором, выдержанностью и выносливостью.

В конечном итоге эта встреча была в нашу пользу, т.к. многие из присутствующих были вынуждены признать, что Советская Литва имеет крупные достижения во всех областях жизни. Это подтверждает и тот факт, что литовские реакционные газеты об этой встрече поместили лишь короткие заметки, воздерживаясь от клеветы.

Литовские эмигрантские организации широко используются империалистическими разведками при проведении идеологической диверсии и обработку молодежи они ставят как одну из основных задач.

В тех случаях, когда идеологически неустойчивые элементы попадают за границей в поле зрения литовских националистов, их обрабатывают и иногда они становятся на путь измени Родине, как это произошло в 1961 году с МИКЛОВАСОМ.

МИКЛОВАС 19 марта 1961 года на теплоходе "Мария Ульянова" в составе союзных туристических групп выезжал вокруг Европы. Во время пребывания туристов в Париже он скрылся из гостиницы и изменил Родине.

На протяжении полгода главари националистических центров делали всё для того, чтобы обработать МИКЛОВАСА в антисоветском духе, в некоторой степени им это удалось. Националисты решили использовать МИКЛОВАСА в широком плане по созданию определенного мнения среди эмигрантов о положении в Литовской ССР.

Пытаясь поднять дух среди эмигрантов и выкачать как можно больше пожертвований для т.н. фонда "освобождения", националисты возили МИКЛОВАСА под сенсационными криками по различным литовским колониям США и Канады, организовывая многочисленные сборища, призываая эмигрантов к активным действиям против Советского Союза.

Обанкротившись в своей политике и теряя доверие простых эмигрантов, националисты с появлением МИКЛОВАСА старались использовать его для поднятия своего авторитета, они приглашали МИКЛОВАСА на свои сессии, фотографировались вместе с ним, сажали в президиумах, приглашали его на трибуны от имени представителя "литовской молодежи" нового поколения.

Несмотря на старания главарей эмигрантских центров, такая честь МИКЛОВАСУ не очень нравилась, и он начал высказывать свое желание покинуть западный "рай" и возвратиться на Родину. В настоящее время он работает на одном из заводов.

Большое внимание националисты уделяют также идеологической обработке молодежи, проживающей на территории Литовской ССР, путем засылки писем с антисоветскими листовками из различных стран.

Так, например, в Западной Германии они создают антисоветские клерикальные студенческие организации, которые изыскивают возмож-

ность через страны народной демократии устанавливать связь с молодежью, проживающей в Литовской ССР.

Студенческая организация "Вокетиес студенту атейтининку Саюнга" расположена в Мюнхене (Западная Германия), засыпает множество антисоветских бюллетеней под названием "Атейтин" в Польшу, для дальнейшей перепылки в Литовскую ССР, в которых предлагают литовским студентам вступать в члены этой организации и темы для написания антисоветских статей и высылки их в Мюнхен.

Не меньше внимания националисты уделяют и обработке литовской молодежи через радиопередачи, которые они транслируют, используя множество европейских радиостанций.

В своих передачах они стараются развить национализм у литовской молодежи, призывают оказывать сопротивление Советской власти и т.п.

Однако как показывает сама жизнь, все их старания терпят крах. Результатом этого является то, что на последней сессии "ВЛИК" националисты первым пунктом своей резолюции записали "... теснее объединяться и не поддаваться расколам".

НАЧАЛЬНИК ГРУППЫ ПРИ
ПРЕДСЕДАТЕЛЕ КГБ ПРИ
СИ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОДПОЛКОВНИК

1973 б
Бабинцев
(БАБИНЦЕВ)

НАЧАЛЬНИК I ОТДЕЛА КГБ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ.ССР
ПОЛКОВНИК

Зенякин

(А. ЗЕНЯКИН)